

# сталинский ДУМЬ

ОГРАН  
тайгинского  
горкома  
ВКП(б)  
и горсовета  
депутатов  
трудящихся,  
Новосибирской  
области

№ 74 (1274) | 5 АВГУСТА 1941 года, ВТОРНИК. | Цена 10 коп.

## ФОНД ОБОРОНЫ—НОВОЕ ПРОЯВЛЕНИЕ СОВЕТСКОГО ПАТРИОТИЗМА

(Передовая „Правды“ за 1 августа 1941 года)

Несгибаема воля советского народа, напрягшего свои богатырские силы, чтобы смести с лица земли гнусное фашистское отребье. Гордые за своих героических бойцов, самозабвенно сражающихся на поле битвы, советские патриоты, оставшиеся в тылу, горят неудержимым желанием неустанно укреплять фронт. Все ли я сделал для фронта? Эта мысль постоянно волнует каждого человека нашей страны, вызывая к жизни все новые и новые формы помощи Красной Армии и Военно-Морскому Флоту.

Одним из замечательных проявлений советского патриотизма являются многочисленные предложения о создании фонда обороны. Инициатива эта созрела среди людей, живущих в самых различных концах нашей необъятной родины. Уже это одно свидетельствует о массовости этой народной инициативы, подсказанной благородным патриотическим чувством. Целые коллективы фабрик, заводов, колхозов, научных учреждений, вузов, отдельные граждане пишут письма в редакции центральных и местных газет, в финансовые органы, заявляя о своей готовности, не только трудом, но и личными средствами участвовать в дополнительном выпуске самолетов, танков, орудий, снарядов, пулеметов, всего того, что огненным смерчем должно обрушиться на головы коварного врага. «Наждада трудовая копейка», — пишет автор одного из поступивших в «Правду» писем, — увеличивает количество металла для обороны, а каждый килограмм металла есть удар по фашистским парам».

Советское правительство, советский народ никогда не жалели средств для усиления мощи вооруженных сил страны. Наши оборонные предприятия работают на полный ход, непрерывно увеличивая выпуск необходимой для фронта продукции. Но вполне понятно и законно желание советских патриотов в грозные часы, переживаемые нашей любимой родиной, дать новые средства на священное дело обороны страны, чтобы ускорить победу над гитлеровскими варварами.

Письма с предложениями об организации фонда обороны тысячи поступают из городов и сел, с фронта и тыла. Эти письма нельзя читать без волнения. Работники, проводив мужей на фронт, отчисляют в фонд обороны однодневный заработок. Домашние хозяйки приносят золотые и серебряные вещи. Дети, раскрыв свои копилки, извлекают оттуда месянцами накопленные монеты и передают в фонд обороны. Пенсионеры, из-за старости или болезни лишенные возможности работать, выделяют часть своей пенсии. Колхозники сдают в фонд обороны мясо, молочные продукты, зерно.

Одна из комсомольских групп московского автозавода имени Сталина в своем письме заявляет: «Лучшие сыны нашего народа сражаются в рядах Красной Армии, Красного Флота и Авиации против заварившегося фашистского зверя. Чтобы дать в руки бойцов еще больше новейшего оружия, мы будем вносить в фонд обороны каждый месяц свой двухднев-

### НА ОБОРОНУ РОДИНЫ

Рабочие и служащие вагонного депо Тайга единодушно постановили отчислять в фонд обороны ежемесячно двухдневный заработок. Секретарь партбюро тов. Бобынцев на оборону любимой родины отчислил

3-х дневный заработок и сдал серебряные часы.

Т. Тельной, Тяглы, Певцов отчислили пятидневный заработок и до конца войны будут вносить ежемесячно по 100 рублей. Е. Филатова.

## От Советского Информбюро (Утреннее сообщение 2 августа)

В течение ночи на 2 августа продолжались бои с противником на новоржевском, невельском, смоленском и житомирском направлениях.

На остальных направлениях и участках фронта крупных боевых действий не велось.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками продолжала наносить удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника.

В результате боев на смоленском направлении части Красной Армии разбили 137-ю пехотную дивизию германской армии. Обстоятельства разгрома дивизии таковы: на рассвете наши войска начали сильно теснить немцев. В помощь отступающим фашистским частям германское командование бросило 137-ю дивизию, которая вступила в бой прямо с марша. Не дав немецкой дивизии развернуться, подразделение командира Лукина начало энергичное наступление во фланг противнику. Остальные части Энсского соединения Красной Армии быстро окружили немецкую дивизию. Советская артиллерия открыла по фашистам усиленный огонь. После артиллерийской подготовки наши войска перешли в атаку.

Дважды водил в штыковую атаку против немцев свое подразделение политрук Ященко. Бойцы подразделения уничтожили до сотни немцев и захватили 4 пушки, 14 пулеметов, несколько минометов, 47 лошадей и другое вооружение. Отважно сражалось подразделение лейтенанта Купца. Красноармейцы этого подразделения нанесли тяжелые потери противнику и вывели из строя 6 станковых пулеметов. Успешно действовала наша артиллерия, уничтожившая сотни германских солдат. Особенно отличился командир орудия тов. Кунденко, который уничтожил метким огнем 50 фашистских солдат, 4 пулемета и один миномет.

Командир орудия тов. Бедитко в упор расстрелял группу фашистских мотоциклистов и отряд вражеской кавалерии. На одном из флангов немцы пытались вырваться из окружения, но были встречены и отброшены подразделением капитана Бовалева и танками.

После нескольких часов боя немцы, не выдержав стремительного натиска советских войск, в панике побежали, бросая оружие, транспорт и боеприпасы. На поле боя осталось много убитых и раненых фашистских солдат и офицеров.

Часть капитана Мануйлова выбила противника из пункта Е. и начала преследовать его. Немцы поспешно отступили на грузовых автомашинах, бросив 12 орудий, 25 станковых пулеметов, 15 минометов, боеприпасы и много раненых солдат и офицеров. Когда фашисты стали приближаться к лесу, где они намеревались укрыться от преследования, их обстреляло из пулеметов и минометов действующее в оккупированной зоне подразделение старшего лейтенанта Табашника. Противник вынужден был повернуть обратно, не выполнив

кировали вслед за немцем и уничтожили его над ближайшим лесом. В этом бою летчик Мурга одержал свою шестую воздушную победу.

\*

Наступающие части Красной Армии в лесу у города З. ночью атаковали неприятельский батальон. Боясь окружения, фашисты стали поспешно отходить, бросая станковые пулеметы и минометы. В ночном бою отважно действовала рота лейтенанта Ященко. На поле боя осталось 350 убитых и раненых немецких солдат и офицеров. Наши бойцы захватили 8 станковых пулеметов, 3 миномета и 19 легких пулеметов.

Фашистский самолет пытался прорваться к Ленинграду. На подступах к городу его встретили на своем истребителе наши летчики — старший политрук Мурга и лейтенант Никитин. После нескольких пулеметных очередей задымились правый мотор и правая плоскость вражеского самолета. Фашистские летчики потушили пожар. Тогда тт. Мурга и Никитин вплотную подошли к вражескому бомбардировщику и снова атаковали его. «Юнкерс» перешел на бреющий полет. Советские летчики пи-

Группа бойцов во главе с политруком Вороновым находилась в разведке. Заметив роту немцев, тов. Воронов отдал приказ окружить ее. Бойцы смело бросились в атаку. Ошеломленные стремительностью нападения, немцы оказали слабое сопротивление и быстро были обезоружены. Красноармейцы захватили в плен 104 немецких солдата и одного унтер-офицера. Среди трофеев — легковая машина, 3 грузовика, 6 повозок с фуражем и зенитное орудие со снарядами.

Население советских городов и сел, занятых фашистами, увезло с собой или уничтожило все ценное имущество. В поисках нахлынувших разбойников грабят православные церкви. Немецкие солдаты похищают церковную утварь, обличение священников, срывают украшения с икон. 60-летнего церковного сторожа в селе Заполье Семена Белобородова, пытавшегося воспрепятствовать грабителям, фашисты сбросили с колокольни.



Героический подвиг совершил командир эскадрильи капитан Гастелло. Снаряд вражеской зенитки попал в бензиновый бак его самолета. Бесстрашный командир направил охваченный пламенем самолет на скопление автомашин и бензиновых цистерн противника. Десятки германских машин и цистерн взорвались вместе с самолетом героя.

Когда пылает бак, когда спасенья нету,  
Когда секунды жизни сочтены, —  
Последняя секунда для победы!  
Последнее дыханье для страны!  
Не подведет послушная машина, —  
Как бомба в цель, как факел упадет!  
И в гущу танков, пороха, бензина  
Кидает он себя и самолет.  
Удар и взрыв! Бегут фашисты с воем,  
Огонь их настигает на бегу.  
... Так погибает гражданин и воин  
Самою смертью смерть неся врагу.

Рисунок художника П. Соколова-Скаля.

Репродукция Г. Широкова. Фотохроника ТАСС.

## (Вечернее сообщение 2 августа)

В течение 2 августа наши войска вели бои с противником на порховском, смоленском, коростенском, белоцерковском направлениях и на эстонском участке фронта.

На остальных участках фронта происходили бои местного значения.

В Балтийском море наши корабли и авиация атаковали 8 немецких транспортов, шедших под охраной пяти миноносцев. По предварительным данным, уничтожены один миноносец и один транспорт и повреждены два миноносца и один транспорт противника. Противник вынужден был повернуть обратно, не выполнив

своей задачи. С нашей стороны потерь не было.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерией противника.

За 1 августа наша авиация уничтожила 41 немецкий самолет. Наши потери 19 самолетов.

В течение 31 июля немецкие самолеты небольшими группами несколько раз пытались прорваться к Ленинграду, но были отогнаны нашей авиацией и огнем зенитной артиллерии.

(Окончание на 2 стр.)

## От Советского Информбюро

После двухдневных непрерывных боев Эниский советский полк, которым командует полковник Глаголов, атаковал и выбил противника из района Ш. В этом бою было убито и ранено до 1.200 немцев, захвачено в плен 600 фашистских солдат и офицеров. Среди трофеев—6 орудий, 19 станковых пулеметов, 4 танка, 5 минометов, 12 автомашин и 2 батальонные радиостанции. Пленные немецкие артиллеристы показали, что фашистские части испытывают крайний недостаток снарядов. Специальным циркуляром штаба немецкой армии командиры предупреждены о необходимости экономить боеприпасы, доставка которых к фронту сопряжена с большими трудностями.

Бойцов подразделения лейтенанта Плужникова в Энской части заслуженно называют «истребителями цистерн». За несколько дней они уничтожили в фашистском тылу 8 автоколонн с бензином, пытавшихся прорваться к окруженным Красной Армией немецким танковым войскам. Особенно отважно действуют сержант Красноперов и красноармейцы Хавкин и Тюшков. На днях, заметив движущуюся автоколонну т. Красноперов укрылся в придорожных кустах. Завалив дорогу бревнами и камнями, бойцы ждали приближения колонны. Когда автомашины остановились около завала, на автозаправки со всех сторон посыпались ручные гранаты. Смелые бойцы уничтожили 16 немецких цистерн с бензином. Шоферы и сопровождавшие

колонну немецкие солдаты убиты.

Взвод лейтенанта Котелевского участвовал в наступлении на белофиннов. Во время одной из контратак фашистский офицер бросил в т. Котелевского гранату. Лейтенант поймал гранату на лету и вышиб ее обратно в белофиннов. Взрывом граната выведена из строя большая группа противника. Всего в этом бою взвод т. Котелевского уничтожил свыше 100 белофиннов.

Фашисты продолжают зверски издеваться над пленными ранеными красноармейцами. Под местечком Заболотье немцы захватили в плен на поле боя 17 раненых красноармейцев. Три дня им не давали воды и пищи. На четвертый день обессиленных бойцов пытались заставить встать перед фашистскими кинооператорами и кричать «хайль Гитлер!». За это гебельсовские пропагандисты обещали раненым накормить их и оказать медицинскую помощь. Ни один боец не выполнил гнусного приказа. Тогда все 17 красноармейцев, истекающих кровью, были привязаны к телеграфным столбам. 12 часов под палящим солнцем простояли на площади пленные красноармейцы. Троих из них от потери крови скончались. Остальные 14 красноармейцев были спасены танковым подразделением старшего лейтенанта Рыбина, ворвавшимся в местечко ночью и разгромившим фашистскую часть.

### АРЕСТ ГЕРИНГА?

НЬЮ-ЙОРК, 2 августа. (ТАСС). Журнал «Ньюс уик» сообщает, что слухи об аресте Геринга полностью подтвердились. Как передают из осведомленных источников, Геринг заключен в тюрьму. Удивительно, пишет журнал, что немцы даже не опровергают появившихся в заграничной печати сообщений о судьбе Геринга. Что же касается фотографий Геринга, изредка помещаемых в германской печати, то они не являются достаточно веским доказательством того, что Геринг не в опале.

### Распространение английской блокады на Финляндию

ЛОНДОН, 2 августа. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, министерство экономической войны и министерство торговли сообщают, что Финляндия рассматривается, как территория, оккупированная противником. Начиная со 2-го августа, грузы, направляющиеся в Финляндию и из Финляндии, считаются контрабандой и подлежат задержанию.

### В ответ на телеграмму Наркома

Телеграмма Народного комиссара путей сообщения Л.М. Кагановича железнодорожникам Томской, вызвала патриотический подъем у железнодорожников и их семей. Рабочие, служащие и домохозяйки Тайгинского вагонного участка в количестве 492 чел., 3 августа вышли на воскресник по сбору металлома и на путевые работы. Зав. подшефной школы № 31 тов. Смирнова организовала около 100 чел. родительниц, которые работали на воскреснике вместе с вагонниками. Вагонники собрали всего 98 тонн черного и 206 кг цветного металлома.

Председатель жен. совета вагонников тов. Балаева со своим активом собрала по квартирам своего участка 4 тонны черного и 19 кг. цветного металлома.

Жена железнодорожника вагонного участка тов. Айкина вышла на воскресник со своей семьей, в количестве 4 человек, они отработали 4 часа.

Тов. Айкина заявила: «На все мероприятия, которые и впредь будут проводиться, я и моя семья горячо откликаемся. Всегда поможем нашей доблестной Красной Армии громить зарвавшегося врага».

у.

## Все наши силы, все наше достояние — на разгром проклятого врага

### Демонстрация горячего патриотизма

С огромным патриотическим подъемом прошел митинг рабочих, командиров и служащих паровозного депо Тайга, посвященный предложению сталинских металлургов организовать народный фонд обороны страны. Безграничная любовь к родине, к партии Ленина—Сталина, вера в победу, величайшая ненависть к потерявшему человеческий образ фашизму—вот чувства, которые высказались на митинге выступавшие товарищи.

— Мы готовы отдать все для победы над врагом, для помощи нашей доблестной Красной Армии— заявил мастер промывочного цеха тов. Сафонов — Чтобы иметь больше пушек и снарядов я передаю в фонд обороны свой трехнедельный заработка. Пусть знают фашистские бандиты, что советский народ непобедим. Все наши помыслы, вся деятельность направлены на то, чтобы обеспечить нужды фронта. Если понадобится мы отдадим и жизнь за материну, за великое дело Ленина—Сталина.

Каждый рабочий и командир выступавший на митинге заявил, что он с радостью сделает свой вклад в фонд обороны.

Машинист—инструктор т. Пона-маренко вносит в фонд обороны

500 рублей. Машинист Денисов будет ежемесячно в течение всей Отечественной войны отчислять в фонд обороны по 100 рублей. Машинист Корягин заявил, что он передаст в фонд обороны заработок полученный за одну поездку. Инженер Елтанский передает на оборону страны все имеющиеся у него облигации и двухнедельный заработка. Слесари цеха промывки тт. Журавлев и Михайлов отремонтируют паровоз и заработок отдадут в фонд обороны, кроме того отчисляют по 50 рублей.

Все комплексные бригады промывочного цеха отремонтируют паровоз и заработанные деньги отдадут на оборону родины. Бригада т. Буцилина взяла на себя обязательство отремонтировать в фонд обороны два паровоза с большим ремонтом. Хозяйственная бригада где бригадиром т. Щукин отчисляет однодневный заработка. Рабочие литейного цеха отлили бесплатно 5 тонн металла.

Десятки тысяч рублей дадут в фонд обороны родины рабочие и командиры паровозного депо. Они знают, что их рубли превратятся в орудия, которые уничтожат кровавого Гитлера и его зверелые банды.

П.

### Двухдневный заработка

Рабочие и служащие горячесхоза и межрайпромсоюза горячо откликнулись на призыв патриотов родины дать стране лишние средства для нужд фронта. На совместном собрании решено ежемесячно до полного разгрома врага отчислять в фонд обороны двухдневный заработка. Это ускорит победу над кровавым фашизмом врагом всего человечества.

В принятой резолюции говорится: «Мы уверены, что фашисты будут разбиты. Нас к победе ведет испытанный полководец, великий Сталин».

Отдельные товарищи сделали индивидуальные взносы в фонд обороны. Тов. Голенпольский внес облигаций займа на 600 рублей, тов. Носков на 500 рублей.

В. Кряжев.

### В едином порыве

Я мать военного летчика. Мой сын Александр громит фашистские банды с воздуха. В этот тяжелый для родины час хочется отдать все силы, чтобы помочь Красной Армии в разрешении ее исторической задачи—уничтожить фашизм.

По примеру других домашних хозяек я принимаю участие в общественных работах. Работала на двух воскресниках. Являюсь слушательницей радиокурсов санитарок.

С большой радостью прочитала в газетах о том, что создается народный фонд обороны. В едином порыве со всеми трудящимися своей родины я отдаю в фонд обороны облигаций займа на 300 рублей. Я призываю всех домашних хозяйств внести свою лепту в общее народное дело.

Домохозяйка Шокурова.

### Ускорим победу над фашизмом

В грозные дни Отечественной войны, когда наша родная Красная Армия громит зарвавшегося врага, мы работницы Тайгинской швейной фабрики № 5, как и весь многомиллионный народ, горим одним желания—помочь нашим воинам быстрее уничтожить фашистскую гадину. Коллектив Кузнецкого металлургического завода имени Сталина обратился ко всем трудящимся Новосибирской области с призывом внести свои сбережения и цен-

ности в фонд обороны. Мы единодушно поддерживаем инициативу рабочих и служащих завода имени Сталина и будем ежемесячно до конца Отечественной войны вносить в фонд обороны однодневный заработка. Пусть наши трудовые рубли ускорят разгром фашистских банд.

Да здравствует наша героическая Красная Армия!

Да здравствует наш великий Сталин!

### Фонд обороны—это новые пушки

В коллективе Тайгинской артели «Строитель коммунизма» состоялся митинг посвященный обращению рабочих и служащих завода имени Сталина о создании народного фонда обороны. Выступившие на митинге рабочие единодушно заявили, что они с радостью примут участие в создании фонда обороны.

Фонд обороны, — сказал в своем выступлении рабочий Добровольский, — это новые пушки и самолеты, новые снаряды брошенные на голову зарвавшегося врага.

Коллектив артели решил каждый месяц до полной победы над фашизмом отчислять в фонд обороны однодневный заработка.

Баев.

### 1500 рублей на оборону родины

На собрании рабочие и служащие кондукторского резерва единодушно встретили обращение о мобилизации новых средств на оборону и создание особого народного фонда.

В своих выступлениях старший кондуктор Афанасенко заявил, что он сделал одну поездку и внес на двести рублей облигаций на защиту родины.

Тов. Кравченко сказал: — Я уже сделал одну поездку и еще сделаю две поездки и внесу на двести рублей облигаций на защиту родины, а если потребуется я еду на танк и буду громить фашизм. Начальник кольцевого маршрута Балашин внес на 300 рублей облигаций и медный самовар. Стакановцы кондукторского резерва на оборону великой непобедимой родины сделали 80 поездок на сумму 1500 рублей.

Шестаков — парторт кондукторского резерва.

### Патриоты вагонники

Рабочие и служащие пункта технического осмотра вагонного депо Тайга с горячей любовью встретили обращение патриотов нашей родины о мобилизации новых средств на оборону родины и создания особого народного фонда.

На собрании смены мастера тов. Айкина выступило семеро человек: осмотрщик пролазчик Рябченко, осмотрщик вагонов Павлов и другие, все выступающие товарищи приветствовали это обращение и все как один отдают свой дневной заработок на защиту родины.

### На воскреснике

Рабочие и служащие станции Тайга 2 августа на рабочем собрании решили устроить 8 часовой воскресник по ремонту путей. Заработанные деньги передать в фонд обороны. Одновременно было решено деньги заработанные на воскреснике 27 июля так же передать в фонд обороны.

На собрании выступающие рабочие и служащие, как один, откликнулись на призыв кузнецких металлургов создать особый народный фонд обороны нашей страны. В каждом слове выступающих чувствовалось желание помочь нашей доблестной Красной Армии быстрее разгромить фашистскую гадину.

Завтра к 8 часам утра собралось на воскресник 126 человек. Ровно в 8 часов приступили к ремонту путей. Работу закончили в 5 час дн.

У.

Ответ. редактор С. Лобанов.

Граждане проживающие на территории города обязаны зарегистрировать имеющееся у них охотничье оружие. Регистрация производится с 5 по 20 августа с. г. в заготовительном складе. Пролетарский проспект № 39. Лица уклонившиеся от регистрации будут привлечены к уголовной ответственности.